§3. GIA TRI LUONG GIAC CUA CAC GOC (CUNG)
CO LIEN QUAN PAC BIET (1 tiét)

I. MUC TIEU

Gitp hoc sinh :
— Biét ding hinh v& dé tim va nhé duge cdc cong thife vé gid tri luong gidc
cua cdc goe (cung) co lién quan dic biét va sur dung duoc ching.

— Khi diing bang dé tinh gin ding cdc gid tri lugng gidc cua goc (cung) lugng

gifc tuy ¥, biét cich dua vé xét goc @, 0 < @ < % (tham chi 0 < & < ;;.

I1. NHONG PIEU CAN LUU Y

SGK co néu chi y : Vai moi goc lwong gide (Ou, Ov), ta co

cnsﬁ* = cos(Ou, Ov);

sinuOv = |sin[(3'u. G'.')|.
bay la nhiing tinh chit dé thdy nhung it khi duogc néu 1én mét cach rd rang.
Chiing gitip ich cho viéc khao sit hinh hoc phing va ciing duoc diing trong
chimg minh cong thitic cong o §4.

[1I. GOI Y VE DAY HOC
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1) Néu c6 diéu kién thoi gian, nén dé hoc sinh quan sat trén hinh vé réi suy ra
cic cong thic trong bai, nhung ciing khong budc ciac em lam diy du véi ca
bon truong hop.

2) Trong bon trudng hop xét dén, chi ¢d trudng hop hai gée phu nhau (trudng
hop 4) 1a kho hon ca ; nén dimg lai & day lau hon va van nén ding hinh vé véi

O<ex < 1 cho dé thiy (xem Bo sung kién thiic).



3) Dé ¥ ring vi du cudi §3 néi vé mai lién quan gilta cdc gid tri lugng gidc cua

% + @ vi a. Cong thifc nay thuong gap do gan chat vai phép quay goc g

4) Goi v cdc hoat dong trén lap va trd loi cdu hoi
E[ a) M va N doi xiing v&i nhau qua truc Ox nén ¢6 cung hoanh do va cd
tung do déi nhau (h. 6.20 SGK).

b) M va N déi xing véi nhau qua goc toa dd nén cd hoanh do doi nhau
v tung dd déi nhau (h. 6.21 SGK).

¢) M va N d6i xing véi nhau qua truc Oy nén ¢ cung tung do va cé
hoanh dé déi nhau (h. 6.22 SGK).

d) M va N do6i xing vdi nhau qua duong phin gidc cua géc phin tu I (va
gbc phan tr 1) nén hoanh do cha diém nay bing tung do cua diém kia
(h. 6.23 SGK).

IV. GOl Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP
24. a) Sai. Khi doi diu @, cosa khong déi con tane d6i ddu.

b) Sai. Chang han a = % thi 2sina = 2 con sin2a = ().

-

c) Pung, vi
. T . |
sm(c:r - EJ=— cosar, cosl o + 1) = —cosda, nén sm[a - E]—cns{a +7m)=0 ;
™ . . . ' T .
cns[a - -2-]=51n , sinl ¢ — ) = —sina, nén cns[a - E) + sin(e — @) = 0.
£ =5
d) Sai, chiing han véi @=nthi S5 _q
Ccos o
e) Pung, vi cos il cos B inﬂ: nén cos’ L + cos* 3% 1
—_— = —_—— — — S, -— — G — .
& g ) g 8 8
o) Ping, vi cmz—n = COos i L x‘ini
i il G e T T e TG
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A
cm(a~£ = —tane (o0 # i +km, k ed).
2 2

26. a) Do sin”a” +sin?(90° — ¢®) = sin®a® + cosa” =1 nén téng & dé bai
biang 4.

b) Do cosa” + cos(180° — a”) = cosa” —cosa® =0,
c0s90° =0, cos180"=—1
nén tong & dé bai bing —1.

V2

c)Do  cos315° = cos(—45°) = cos45° = 5

sin 330" = —sin30" = —% .

sin250% = —sin110% = —sin(90° + 20°) = —co0s 20" ;
cos160° = —cos20° ;
nén tong & dé bai bing —éw’i -
27. cos(=250°) = cos250" = cos(180°+ 70°) = —cos 70° = —sin20° = 0,342 :
sin 520° = sin(360° + 160°) = sin160° = sin(180° — 20°) = sin20° = 0,342 ;
sin% = sin[ﬂ + %j = —sin% = —sin18° ~ —0,309.

3 a2 3\
'—] nam trén dudng tron lugng gidc vi (-¥) + (E} =l

£ 4
28. biém M('—E’ 5

M xéc dinh boi s6 o thicosa = —%, sing =% v tir do suy ra :
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LR Y S W
Toa do diém xdc dinh boi s6 1 —a la [E ; E] H

Toa do diém xdc dinh bdi s6 © + « la (% ;- %} :

Toa do diém xdc dinh bai so % -a la (—i— ;= —iw) 2

Toa dé diém xéc dinh bai s6 — + IE{—E - i]

. 5 5
3
29. Tirtan15° =2 — /3, suy ra cos’ 15° = : 2=2+J_,
1+ (2 —3) 4
Lh] 12 it ﬁ ﬁ + I- 5 'h] ﬁ - I
cosls = = sy = ;
2 12 12
) 3-1
Do 75° = 90° — 15" nén cos(-75") = cos 75" =sin15° = V3 :
12
- ; 3+1
sin(=75") = —sin(90® - 15°) = —cos15° = —J_ i
2\2
1
tan(=75°) = —cotl15” = = B +2)

V32

cot(=75%) = —tan15° = /3 — 2.
V. BO SUNG KIEN THUC

Vé truomg hop hai géc phu nhau a va g -a

» Xét ba diém V, W, P trén dudmg tron lugng gide tam O xdc dinh theo thit
boi cdc s6 @, 5, . Khi dé V, W déi xiing véi nhau qua dudng thing OP néu va
chi néu o+ f=2y+ k2n, k € Z.

Thuc viy, dé thily ring (theo moé ta cung luong gidc) V, W doi xing véi nhau
qua dudng thing OP khi va chi khi

sd(OP, OV) + sd(OP, OW) = k2n, k €Z,
tic la theo hé thic Sa-lo,tacé @— y+ f— y=k2nhay a+ =2y +k2n, k € Z.

263



Tir d6 suy ra ring hai diém M, N trén dutng tron lugng gidc xdc dinh theo thi
m

tw boi o va f= 5@ déi xing vai nhau qua dudng phan gidc cia géc phin

tu I (v I11) ctia hé toa do vudng gée Oxy gan véi dudng tron lugng gidce (0 day
T
=7 ).

* Hai diém M(x ; y) va N(x' ; y') clia mit phing toa do déi ximg véi nhau
qua dudng phin gidc cla goc phén tu 1 (va 1II) khi va chi khi trung diém
) i o y A
clia doan MN thudc dudbng phan gidc do, uic 1a 2 2} =2 ;J'

MN vudng goc véi vecto chi phuong (1 ; 1) cua duong phan gidc do, nic la

Vi vecto

=+ -y)=0.Vivayx'=y, v =1x.



